新民晚報

夜光杯

理成章, 又好像有点不务 正业。所在部队位于浙江 奉化石沿港,与象山港隔 缸爿山岛而望。上世纪80 年代, 在要讨紧日子思想 指导下,部队"自己动手. 丰衣足食",积极开展改善 连队伙食为目的的农副业 生产活动。俗话说:"靠山 吃山,靠海吃海。

驻地依山傍海,可 开垦的山地十分有 限, 便把目光投向 大海。

海

带

न

Ş

象山港,湾深 海阔,岛屿众多,潮 起潮落,流急水清, 营养丰富, 非常适 宜人工养殖海带, 沿海村民海带养殖

经验丰富。部队领导瞅准 那么多海带、养海带的那 这一天时、地利、人和之 势, 洗派一位水性好, 接受 能力强的老兵学习取经。 很快,海带养殖便加入了 部队业余大生产的"重装 队列","海军"牌海带也很 快成了我们的拳头产品。 大海对勤劳者的回馈总是 十分慷慨的,自产的海带,

不仅自足有余,还 时常接济兄弟部 队, 仍有多余的就 出售给奉化供销社。

业余负责海带 养殖的是一位 1976 年入

伍的老兵,名字叫朱康云, 江苏海安人,长得人高马 大 浓眉大眼 吉加洪钟 因 其对海带养殖十分专注、 投入, 时常三句话不离本 行,战友们称其为"海带班 长",天长日久,更有调皮 者戏称其为"海带司令"。 他也不忌讳, 时常咧开大 嘴嗔骂一声,一笑而过。

其时,我在库部工 许是对我印象不错, "海带班长"让我没事时 跟他一道去海上玩。架不 住他绘声绘色的描述,好

海军养海带,似乎顺 几次与他一同"私奔"海带 养殖场。

从他口中, 我知道了 海带不仅叫海带, 还叫江 白菜、昆布, 简直浑身是 宝,是一种营养价值很高 的蔬菜, 同时具有一定的 药用价值。"海带班长"堂 握的海带知识让初识大 海,不识海带的我暑仰。

再让我对朱班 长景仰不已的,是 他的海带可以防潜 艇的高见。一次与 他巡看海带生长情 况途中, 他问我晓 不晓得海带有反潜 艇作用。见我疑惑, 他一本正经说道, 外军潜艇在水下 走,我们沿海养的

么多尼龙绳,很容易缠到 它的推进器上。这让我对 朱班长主宣的海带知识 之外的渊博军事知识刮 目相看。

海带养殖看似没啥技 术含量,其实门道不少,同 时还是十分辛苦的体力 活。从养殖场选择(必须是

远离海岸, 无工业 "三废"及生活、医 疗废弃物污染的海 域), 到养殖阀设 置、每年11月份左

右分苗养殖,及次年5~6 月份收获, 在体力与精力 上都需要高度投入。养殖 海区水深了不行,浅了也 不好,一般水深 15~25 米 的海区最好, 养殖深度一 般在2~3米深处,光照稳, 可高产。所在海区的流速 也要快,这样利于海带生 长。难怪,朱班长将养殖场 选在离海岸有一段距离, 靠近无人居住缸爿山岛附 近海域。这里人迹罕至,连 鸟儿也很少光顾, 更别说 彼时基本没有的"三废"及 医疗废弃物污染了。难怪

## 最近一段 让老人不再迷路 日子,连续出 现高温天气,

酷暑引发了-些老人因外出

迷路而中暑、热晕等事件的发生。

老人 迷路的原因是多方面的,城市建设日新月异 很多地方变化很大;一些老年人因患老年遗忘症离家 迷路;由于身体虚弱,常常会在外时病情恶化,如果救助 治疗不及时,会有生命危险。还有一些老年人患有精神 疾病,病情发作时会走失。

新时代,也应该利用好新的工具, 来防范老人走失。不妨给老人配备好通 讯工具,最好是带有自动定位功能的老 年人专用手机。除了在老人的口袋里放

-张写有家庭地址、联系电话等信息的小卡片,还可以 让老人佩戴上醒目颜色的胸卡,不同社区的胸卡使用不 同的颜色,便于识别老人的户籍地址;甚至可以将老人 的病史信息做成二维码印在胸卡上。这样在发生意外 时、可以迅速联系到老人家属并及时掌握其身体健康 信息。如果家中有精神状态、身体状况不好的老人.最 好有人专门陪护

防止老人走失不仅是子女的责任, 也是社会的责 任。长期有效的监管机制,应该有所建设。比如,公安、 救助站、社区及相关部门,有必要建立走失老人信息档 案资料库,在公安系统备份,这样一旦老人再次发生这 样的情况,寻找起来会更加便捷高效。

当时收购海带的供销社同 志说,海军提供的海带质 量、品相好,等级优,不少 还出口海外, 为国家赚取 了颇为紧俏的外汇。

海带养殖最累最苦的 是搭筏架。承朱班长厚爱, 我也跟着帮忙干了几回, 真是不干不知道,一干受 不了。固定海带生长所用 的浮绠一般长有60多米, 粗达2厘米,一捆就有五 六十斤重,别说一根根放 到海里,就是一捆捆搬到 舢板上,便累得够呛;固定 浮绠能打橛子的打橛子 (主要是木橛桩), 打不了 一个砣子重近1 吨, 要将这些庞然大物一 个个安稳放到预定海域, 其难度可想而知。此等高 技术活朱班长当然舍不得 要我做,一是干不了,二是 怕惹事。朱班长就曾有与



灯花

砣一起落海的难忘经历, 虽有惊无险,但经冰冷海 水洗礼的经历还是让他 想想后怕。我们平常所见 海面上漂泊的玻璃球或 泡沫朔料块状浮子 仅仅 是海带"一条龙"养殖的冰 山一角。 每年五六月份是东海

海带的收割季。抢收海带

季节, 也是全部队上下除

了"八一建军节"和"春节" 之外的第三大节日。每每 这个时候, 便是"海带班 长"行使"海带司令"职权 的时候。领导一番抢收海 带动员后,便会戏言:"下 面有请我们的'海带司令' 给大家讲讲抢收海带的具 体要求。""海带司令"当 仁不让, 有条不紊地给大 家提出具体抢收安排与要 求:一是根据天气预报,诉 几日天气晴好,风平浪静, 很适宜抢收,要与时间赛 跑;二是哪一片先收,哪一 片后收,为什么;三是收割 中应注意的几个问题;四 是海带上岸后挂晒时间、

的邻居住在高楼房间里, 她住在花园绿 地里,和她的猎狗。 所以她也算是小区 给阿尔忒弥斯洗澡 资深"遛狗族"。

每天早上,别

的"遛狗族"带着自

不知道是不是因为狩猎成功。

只见她背着箭筒走来,大步流星,满

脸笑容。她的猎狗雀跃着,腾起上半身去

欢迎她,她立刻伸出手,抚摸小狗的脑

袋。说时识,那时快,邻居阿姨就把水杯

和毛线团放在了阿尔忒弥斯和小狗当

中。阿尔忒弥斯余光瞥一眼阿姨,露出迷

邻居还没搬来的时候,她最先搬来了,别

这位阿尔忒弥斯,和小区同龄。许多

人微笑,什么也不说。嗯,直是好涵养。

家的大型犬小型犬到花园散步,都要和 阿尔忒弥斯打照面。那些居民养的狗啃 草、追蝴蝶、满地打滚,玩得不亦乐平,但 阿尔忒弥斯家的狗是从来不和它们一起 玩的。大约这猎狗也知道,自己是堂堂正 正的工作犬,不屑被归类为宠物。

猎狗都这么高冷,女神更不用说了 阿尔忒弥斯平时在花园里,看到 谁都不肯主动打招呼。

小区里年轻人多,安家一 年后都生了孩子。于是老家的父 母纷至沓来帮着带孩子。父母们 斩断老根到上海,虽说是投奔子女,其实 偌大城市,举目无亲,只有在花园里抱着 孩子散步时,才能看到自己的同龄人。

他们在小区里是没有姓名的人,他 们对彼此创造出来的新称谓, 标明了他 们在这城市的新身份——喏,这是三号 楼带孙子的轩轩爷爷,那是五零一烧饭 的梓涵的奶奶。大家按捺住乡愁,统统用 普诵话攀谈起来。那新来的会向先来的 请教就近哪家菜场物美价廉, 那先来的 也会指点后来的同在屋檐下,不要和子 女怄气。

阿尔忒弥斯站在高处安安静静地看 他们。大家看到她总是不说话,就忘了她 其实也是外来客。阿尔忒弥斯离开老家 奥林匹亚的神殿,一个人跑到上海来生

阿尔忒弥斯今天看起来心情不错。 活,也是不容易的呀。她抚摸着小狗,也 心有戚戚的样子, 听口音不同的老人们 一边收拾蔬果,一边吐槽子女的浪费、子 女的不肖, 过一会儿又开始攀比子女的 能干、夸耀自己孙辈的出息。

> 不管到了什么年龄, 要去新环境展 开新生活 总是不容易的。

当外来的阿姨妈妈们开始形成惯 例,每天上午在阿尔忒弥斯脚边摆开小 登子, 借着荫头拣菜剥毛豆, 一边闲谈家 常,一边彼此靠近。阿尔忒弥斯也有了自 己的新朋友。小区里的流浪猫都喜欢她,

总喜欢蜷缩在她脚 下。也对,因为女神 本来就是神话里掌 管狩猎、牛育、月亮 和动物的女神。

放学时分,花园又热闹起来。 回到小区的孩子们扔下书包, 结伴

来玩。有几个男孩拿了水枪汲了水,预备 在花园大战一场。但后面早就跟过来-**串爷爷奶奶**.一迭声喊着不许奔跑.不许 弄脏、不许弄湿。孩子们泄了一半气,垂 手四顾。水枪口的水,正毫无生趣地一滴 滴落在水泥地上。此时此刻,只见

阿尔忒弥斯正在花园里对他们微 微笑。于是男孩们有了目标,一个 个提着水枪冲过去说,"不许我们 打水仗,那我们给她洗澡吧!'

水冲上去了。对着阿尔忒弥斯的手臂、 头发,又对着阿尔忒弥斯的箭筒和脚趾。

阿尔忒弥斯站在原地,带着她的猎 一动不动。孩子们喷出的水柱,让衣 衫从她肩头滑落,露出臂膀健美肌肉。水 滴像珍珠一样,装饰在她蜷曲的发梢。她 平日里背着武器总是显得高不可攀,但 被打湿的她露出柔情一面, 现在她看上 去不是谣不可及的了,

小区里进进出出的人们,都不禁停 下脚步观看。新来的老人们和土生土长 的孩子们,都在小区里开怀大笑。花园里 这尊美丽的希腊女神雕塑, 此刻正被孩 子清洗一新

她微微侧着的脸庞, 绽露出永恒的

含水量掌握、切根分级、打 包入库保藏注意事项…… "海带司令"汇报完毕,战 友们总是毫不吝啬地报以 经久不息的热烈掌声。

在"海带司令"指挥 下,大家披上军用雨衣,穿 上军用水鞋, 挎上军用水 壶,戴上塑胶手套,全副武 装,兵分多路,唱着军歌, 迎着朝霞向海带养殖场 进发。因为,前方等待他 们的不仅有海带, 更有领 导犒劳大家的新鲜"海带 红烧肉"、"海带炖老鸭" "海带萝卜豆腐汤"、"凉拌

有一诗句:"手 莫伸, 伸手必 被捉。"但导游 讲的"异理"

## "导理"之"伸手要钱"

何鑫渠

是,出门在外,要牢记"伸手要钱"。这不是要人犯错误 吗? 非也,导游的"伸手要钱",是"身手钥钱"的谐音。

原来,"身"是身份证;"手"是手机;"钥"当然是钥 匙;"钱"就不用说了。现在身份证的功能越来越多了, 住宿,坐飞机、高铁一样都少不了,在外务必保管妥当。 手机现在成了身外器官,没有手机外出无法联系,其重 要性就不用讲了。钥匙不仅仅是钥匙,实际上还指一切 重要物品,比如眼镜、假牙、戒指等。"钱"自然是钱包, 虽说现在支付宝、微信等手机支付已经很普遍了,但实 体钱还是备着为好。

确实,好的导游之"导理",包含着生活哲理和人 性光辉,让我们享受到"导游的游"以及"导游的理"。



阳朔鱼鹰昂首鸣

广西的桂林山水以著名的喀斯 特地貌而闻名于世,所谓桂林山水甲 天下也。很久以来,这里吸引着全球 的摄影师。拍摄以阳朔瀉汀为代表的 桂林山水照片,长期以来为摄影爱好 者所执夷。

较特别的桂林山水照片。去年五月, 观,呈现出一片青绿色的水中倒影。我想

我再次来到了阳 朔。记得这天到 阳朔已经是黄昏 时分了, 只见好 多摄影者早已占

领有利地形在拍摄,江面上几位撑着 竹筏的渔翁"特形演员"在认真"表 演",引来了相机的快门声响成一片! 我面对现场,实在提不起创作的激 情,于是独自在漓江边"闲庭信步"

那天傍晚的暑色十分迷人, 霞光 里透射出蓝天白云,我从未见过这一 自然界的奇特现象。突然惊喜地发现

汀边水草从中有

的竹筏, 竹筏 上有两只一前 一后的角鹰。

从低外观察前面那只角鹰、它显得特别 的大, 正朝着天空低鸣。眼前这生动的场 景,加上蓝天白云的变幻,把漓江的峰林 但我一直有个梦想,要拍一张比 峥嵘,映照在澄澈的水面上显得更为壮

> 如果以角鹰为主题 去体现桂林山水的 魅力,岂不很特别? 此时勾起了我拍摄 欲望, 便立刻举起

了相机,拍下了这张照片。

我用尼康 D3X 单反相机和尼康 F1.4、14-24超广角镜头,采用光圈优先、 ISO400、白平衡自动,构图用角鹰、竹筏 和海翁为前景主角,采用低角度超广角 逆光拍摄.将鱼鹰表现得特别高大,竹筏 给人以强烈的视觉冲击力。我主要目的 是. 从摄影角度讲一步发掘阳朔喀斯特 地貌, 在特定环境中的直实美, 同时也圆 -位渔翁和停泊 了拍摄与众不同的桂林山水照片的梦。

娇娇二十五岁那年,老梁的小 姊妹帮女儿物色了一个男朋友。男 孩是一家企业的报关员。学历与女 儿相当,也是大专生。男孩父亲早年 故世,母亲退休工人。男孩比女儿大 九岁。老梁原本并不看好这个男孩, 觉得两家不般配。丈夫老王是一家 央企的处级领导, 自己也曾是一家 事业单位的科长。没想到丈夫却不 是这样想的,老王说:"女儿从小娇

生惯养,找个年纪相当的,不能宠着 她的,以后日子还不是天天吵相骂? 男的大一些知道疼老婆。

老梁觉着丈夫的话有道理,也 就不再挑剔了。就这样,娇娇在父母 的安排下,和这个大九岁的男孩谈 起恋爱。娇娇过去没谈过恋爱,谈得 很投入,没谈几个月怀孕了。老王夫 妇便动员女儿赶快结婚。男家小门 小户的,自然一切听从女方家安排。 老王选中了一个新楼盘,一下子订 了两套。女儿女婿一套,自己一套。 女婿家有两套不大的老公房, 老干 动员女婿卖掉,还不够支付全款,老 王提出,缺额部分女方"挺账"。女儿 和娘家是前后排,正是人们推崇的 '一碗汤"距离。女儿结婚半年外孙 降生。那年正赶老王 58 岁退居二

线,单位里安排他当督导员。老王在 家里"督导"了,买、汏、烧全包,让妻 子专心服侍女儿坐月子。老王夫妇 忙得高兴,忙得幸福。

外孙百日后,老王夫妇便责令 女儿赶快出去找工作, 因为娇娇为 了安胎, 办了辞职手续。乖乖女听

## 女婿出轨

话,又出去上班了。儿子由父母帮着 带养,小两口过得还是"两人世界"。 谁能料想, 娇娇的好日子在儿子四 岁这年戛然而止。娇娇发现 丈夫有外遇,最初的感觉是 夫妻间床笫之欢对方没了激 情;再后来,娇娇发现丈夫无 来由的加班, 常常深更半夜 回家,娇娇多了心眼。手机里那张幽 会照是娇娇盯梢后偷拍到的。

老王到底是当过领导的人,回 到客厅安慰起女儿:"娇娇啊, 侬先 冷静冷静,这事要冷处理。

老王把妻子喊到书房,悄声道: "这桩事体不要激化,先找他谈谈, 不到万不得已,不能提出离婚。'

妻子老梁此刻觉得丈夫老王的 水平确实比自己高。老梁找到亲家 母,抖开这桩不光彩的事,并表示两 亲家一起做女婿(儿子)的工作,希 望小夫妻破镜重圆。亲家母一听女 方家并没兴师问罪,感激不尽,自然 是言听计从。某日,阿婆当着媳妇的 面, 狠狠地教训了这个不争气的儿 子。老丈人的谈话是既严厉又怀柔,

看在双方长辈的面子上, 娇娇 同意给丈夫悔过自新的机会。两亲 家满以为这场风波就此烟消云散。 谁能想到,这个浪子色性不改,没消 停半年,又和那个外遇厮混在一起。

让这个出轨女婿就差磕头谢罪了。

单纯的娇娇不再单纯, 她作 出了"跟负心汉打消耗战"的 决策,该打扮还是打扮,双休 日带儿子去早教机构上课, 好像没发生这档子事。

老梁沉不住气了, 问娇娇到底 怎么想的?娇娇说:"姆妈,我想好 了, 他是过错方, 我做好离婚的准 备,但我不提出来,我等他提出来。

老梁觉着女儿有道理, 却又觉 着哪儿不对劲,干是又催着丈夫拿 主意。老王的回答极其干脆:"没主 意了,一切尊重女儿的选择。